在城市绿地、闲置地等区

域建设足球场,但是城乡

规划法等相关法规又明令

#### 人民币汇率弹性增强表现稳健

# 我国跨境资金流动总体稳定

本报北京7月22日讯(记者姚进) 国新办22日举行新闻发布会介绍上半 年外汇收支情况。国家外汇管理局副 局长、新闻发言人王春英表示,今年以 来,我国外汇市场韧性增强,人民币汇 率表现相对稳健,跨境资金流动总体稳 定;下一步,外汇局将进一步深化外汇 领域改革开放,推进跨境贸易和投融资 便利化,服务实体经济发展。

从银行结售汇数据看,今年上半 年,按美元计价,银行结汇13289亿美 元,售汇12436亿美元,结售汇顺差852 亿美元。从银行代客涉外收付款数据 看,按照美元计价,银行代客涉外收入 31600亿美元,对外付款30766亿美元, 涉外收付款顺差834亿美元。

对上半年我国外汇收支状况呈现

本报北京7月22日讯(记者周雷)

国新办7月22日举行新闻发布会介绍

上半年中央企业经济运行情况。国务院

国资委秘书长、新闻发言人彭华岗表

示,上半年,中央企业经济运行好于预

期,为国民经济平稳健康发展作出了重

业收入19.2万亿元,同比增长12%;实

现利润总额1.4万亿元,同比增长7.1%;

实现净利润1.1万亿元,同比增长

6.1%。累计完成固定资产投资1.2万亿

央企业经济运行跌到低谷,当月效益

出现负增长。针对困难和挑战加大的

情况,国资委推出稳增长10项举措。

中央企业紧咬上半年正增长的目标,

顶住下行压力,积极落实提质增效系

受超预期因素不利影响,4月份中

元,同比增长6.7%。

数据显示,上半年中央企业实现营

的主要特点,王春英概括为,一是银行 结售汇和跨境收支总体延续顺差格局; 二是售汇率小幅上升,企业跨境融资保 持平稳;三是结汇率稳中有升,企业外 汇存款余额基本稳定;四是外汇衍生品 交易规模保持增长,市场主体汇率风险 管理意识稳步增强;五是外汇储备规模

"今年以来,面对更加复杂严峻的 外部冲击和挑战,无论是从人民币汇率 有关的价格指标看,还是从国际收支、 涉外收付款等数量指标看,都能清楚看 到我国外汇市场韧性增强的特征。"王 春英说,总的来看,我国更加高效统筹 疫情防控和经济社会发展,经济韧性 好、潜力足、回旋余地大,为我国外汇市 场平稳运行奠定了良好基础,也将更有

能力应对外部环境变化。

首先,人民币汇率弹性增强,在全球 范围内表现稳健。今年以来,受美联储 加息、地缘政治冲突等多重因素影响,国 际外汇市场变化主线是美元走强,主要 非美货币走弱。在此背景下,人民币对 美元的汇率出现了贬值,但与国际主要 货币相比,人民币币值稳定性较强。

其次,我国跨境资金流动总体稳 定,表现出相对均衡的发展态势。上半 年代客涉外收付款和银行结售汇都呈 现一定规模顺差,近期个别渠道出现了 短期波动和季节性变化,但是没有改变 跨境资金流动基本平衡的总体格局,体 现了我国国际收支结构的稳健性。

再次,经常账户顺差以及长期资本 流入仍是稳定我国跨境资金流动的基

本盘。一方面,经常账户保持合理顺 差。今年一季度经常账户顺差889亿美 元,是历史同期最高,比去年同期增长 25%,和GDP的比值是2.1%,在合理区 间。二季度货物贸易顺差较高,跨境旅 行等服务贸易的逆差在低位运行,初步 判断经常账户仍会延续合理顺差格局。

另一方面,资本项下直接投资和中 长期资产配置型资金仍在发挥主导作 用。我国经济长期发展前景向好,继续 吸引了直接投资和中长期资产配置为 目的的资金流入。今年1月份至5月 份,实际使用外资878亿美元,同比增长 23%;境外央行以及追踪国际指数的配 置型资金在我国债券市场中的表现相 对稳定,具有平衡跨境资本短期波动的

### 央企运行质量持续改善好于预期

上半年实现营业收入19.2万亿元同比增长12%

列举措,扭转月度效益同比下滑态 势。6月份,央企实现利润总额同比增

中央企业运行质量持续改善。上 半年,中央企业研发经费投入3786亿 元,同比增长19.7%。年化全员劳动生 产率上半年人均76.4万元,同比增长 11.2%。营业收入利润率7.4%,总体保 持在较高水平。6月末,中央企业整 体资产负债率65%,债务风险可控

社会贡献稳中有增。上半年,中央 企业全力以赴保能源电力供应,努力实 现稳产稳供稳价。目前发电机组应发 尽发,电力供应安全稳定。电煤中长期 合同履约率超过96%,向下游企业让利 超600亿元。上半年,中央企业累计上 交税费1.5万亿元,同比增长14.4%。截 至6月末,中央企业累计减租104.4亿 元,惠及16万租户,已超2020年全年减

展望下半年,尽管企业经营形势依

然复杂,但中央企业高质量发展稳中向 好的态势不会改变。"中央企业要始终 坚持'两增一控三提高'目标不动摇,坚 持全年效益增长6.5%不改变,努力在稳 住宏观经济大盘中充分发挥稳定器、压 舱石作用。"彭华岗表示,为确保实现全 年生产经营目标,下半年国资央企将继 续用好上半年采取的一系列重大措施, 进一步强化提质增效稳增长工作,持续 深化改革释放改革红利,坚决有力抓好 重大风险防范和化解工作。



7月21日,在四川省眉山 市东坡区蜀山路与鱼山路交会 口的智慧停车场内,停放着数 十辆无人值守的机动车辆。眉 山市智慧停车项目采用地磁感 应、终端自动提示等技术, 简化 停车流程,车辆进出场方便快 捷。目前,眉山市主城区覆盖 智慧停车位1.3万个,"互联 网+智慧停车"让市民出行更 舒畅,城市更整洁。

何晓波摄(中经视觉)

第五届数字中国建设峰会

回望前四届数字中国建设峰 会,近千位重量级专家学者会聚,

数字中国建设峰会推动"数

23日将在福建福州举行,一场创

新绽放、"数字"舞动的数字化发

举办了近400场新产品新技术发

布会,促成1400多个数字项目签 约落地,总投资超过1万亿元,数

字福建"建设不断深化,助推中国

信息化发展。机器人、无人驾驶、

人工智能等新产品引人入胜,无

人机快递平台、AI智能诊疗系

统、VR 智慧教室,一处处智能化

生活场景引人注目……连续四届

精彩纷呈的数字中国建设成果展

览,从不同侧面勾画出数字时代

业创新节奏,拓宽了实体经济发

展空间,已成为福建省高质量发

展的重要引擎。2021年,福建数

字经济增加值达2.3万亿元,增长

15%,占GDP约47%。目前,福建

逾5万家企业"上云上平台",大

数据、人工智能等赋能效果日益

潮起八闽,联动全国。伴随

着数字产业化和产业数字化"双轮驱动",

我国数字经济气象万千。数据显示,去年

我国数字经济规模超45万亿元,数字经

数字经济加快了福建传统产

的新面貌。

显现。

字中国建设峰会硕果累累。

展盛宴即将开启。



在整个 GDP 中的比重提升 数字浪潮下,各种新业态新

式不断涌现。在农村,一部手 写在第四届数家中国建设峰会开幕 农民们的"新农具";在城市,网约

车、跑腿员、快递小哥穿梭在大街

走上, 近些年来,政务服务"掌上 办""最多跑一次"在全国已广泛 实践,不仅方便了老百姓,也提高 了政府职能部门的办事效率。目 前,福建已建成全省行政审批"一 张网",政务服务事项全程网办比

达80.4%,"一趟不用跑"比例 60%。 文字中国即探索与创新,也 让百姓享受更加精彩的生活。

> 作为我国第三批数字人民币 试点城市,不久前,为迎接第五届 数字中国建设峰会,福州向市民 发放20万个数字人民币红包。 通过摇号,许多福州市民获得 100元数字人民币红包。这些红 包,可在超9000个商户中零门 槛、分次使用,涵盖了市民生活的 大部分场景。

因数字而变,因数字而兴。 展望未来,一系列新的数字应用 加速走来,数字中国迎来更广阔 的发展前景。

文/新华社记者 董建国 颜之宏

(据新华社福州7月22日电)

一版编辑 郭存举 包元凯 二版编辑 三版编辑 雷雨田 郎竞宁

编 夏祎

### 今年以来新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元——

## 税费支持政策红利加快释放

本报记者

今年以来,我国大力实施由减 税、降费、退税、缓税、缓费等措施组 成的新的组合式税费支持政策,在助 力企业纾困解难、稳住宏观经济大盘 等方面发挥了重要作用。7月22日, 国家税务总局发布最新统计显示,截 至7月20日,合计新增减税降费及退 税缓税缓费超3万亿元。

"新的组合式税费支持政策平稳 有序落地,为企业送去了'真金白 银',增强了企业的获得感,为经济社 会稳定发展提供了有力支撑。"税务 总局副局长王道树介绍,政策红利持 续释放,催生出多重积极效应。

一是带动小微企业经营逐步改 善。截至7月20日,小微企业已获得 新增减税降费和退税缓税缓费 1.25 万亿元。增值税发票数据显示,全国 小微企业6月份销售收入同比增长 5.8%,比5月份提高3.2个百分点。

二是支撑困难行业销售加快回 暖。截至7月20日,零售、餐饮、旅 游、交通运输等受疫情影响较大的困 难行业新增减税降费和退税缓税缓 费5428亿元。增值税发票数据显示, 6月份,批发零售业、住宿餐饮业、交 通运输业销售收入分别比5月份提高 7.5个、19.1个和5.8个百分点。

三是助力工业经济运行企稳回 升。截至7月20日,工业企业新增减税 降费和退税缓税缓费1.37万亿元。增 值税发票数据显示,全国工业企业6月 份销售收入同比增长10%,较5月份提 高2.5个百分点。其中,制造业同比增 长8.2%,比5月份提高3.6个百分点。

"下半年,全国税务系统将继续 全力推动新的组合式税费支持政策 落准落稳,惠及更多市场主体,释放 更多政策红利。"王道树表示。

实施大规模增值税留抵退税是 今年稳住宏观经济大盘的关键性举 措。全国税务系统采取一系列有力 措施,统筹加快留抵退税进度和加强 风险防控,确保大规模增值税留抵退 税政策不折不扣落实到位。统计显 示,今年已有20005亿元增值税留抵 退税款退到纳税人账户,超过去年全 年退税规模的3倍。其中,4月份以 来合计退税18772亿元。

"大规模增值税留抵退税政策为 广大市场主体送上退税'及时雨'、增 加了现金流,对提振市场主体发展信 心、激发市场主体活力,发挥了积极 作用。"税务总局总审计师兼收入规 划核算司司长蔡自力介绍。

分行业看,4月1日至7月20日, 制造业退税 4844 亿元, 占比 25.8%, 是受益最明显的行业。分企业规模 看,小微企业是受益主体。4月份以 来已获得退税的纳税人中,小微企业 户数占比达93.7%,共计退税7951亿 元,金额占比42.4%;中型企业退税 4176亿元,大型企业退税6645亿元, 金额分别占比22.2%、35.4%。

实施留抵退税政策,有效促进了 企业经营加快恢复。增值税发票数据 显示,二季度,全国享受留抵退税企业 采购原材料等支出同比增长12.3%,增 幅比无退税企业高5.7个百分点;留抵 退税企业销售收入同比增长6.1%,比 无退税企业高1.8个百分点。同时,留 抵退税还助力支持外资企业发展,发 挥了稳定外资预期的重要作用。

为提升服务质效,税务部门还推 出"我为纳税人缴费人办实事暨便民 办税春风行动",积极落实新的组合 式税费支持政策,特别是留抵退税红 利直达快享。税务总局纳税服务司

地用途。建设足球场应提 前做好规划布局,避免陷 入"违规建筑"的尴尬。园 林、城市管理等相关部门 可加强沟通协调,共同破 解城市足球场地设施建设 项目"周期长、协同差"的 其次,深挖资源,因 地制宜,破解场地布局不 优。在荷兰、日本等土地 资源紧张的国家,楼顶球

场已经有了现成范例,我 置资源,在污水处理厂上 方建设了以足球为主题 的福田海滨生态体育公 园。下一步,城市可充分 利用社区周边空闲地、公 园绿地、河滩地、路桥附 属用地等"边边角角",结 合实际情况灵活建设场 地。此外,在建设中还要 考虑不同群体的个性化 需求,为各类人群提供多 元化的场地设施。

其实,足球局抢不到 场地还有一个原因,那就 是飞盘入门门槛低,覆盖

人群广,在组局方面更为灵活,因此飞 盘俱乐部在商业化运营方面也更为活 跃。但足球爱好者中却有很多落单散 兵,苦于找不到"组织"而"抱球兴 叹"。我国民间足球俱乐部、社团还要 不断提高服

务水平,让 足球爱好者 有机会结识 新的球队、 扩大朋友 圈,这也是 促进足球产 业更好发展 的关键。



#### 大暑三秋近 林钟九夏移

据新华社天津7月21日电(记者 周润健)"赤日几时过,清风无处寻"。 北京时间7月23日4时07分将迎来大 暑节气,此时节,热浪滚滚,万物如同 被蒸煮,我国大部分地区迎来一年中 最热的一段时间。

最近,关于足球和飞 盘的场地之争在网络上引

起热议。自去年全国多地 掀起"飞盘热"之后,许多

城市的足球场上出现了飞

盘的身影。前几天,全国

飞盘联赛又明确提出比赛 将在足球场进行,这让很

多热爱足球又一场难求的

地盘吗? 这个话题跟几年

前讨论广场舞和篮球争场

地如出一辙。这种观点本

身就带有"傲慢与偏见"

足球具有"世界第一运动

的美誉,飞盘也展现了"盘

不落地、永不放弃"的运动

精神,二者没有高下之

分。更何况在国际上,飞

盘项目已在争取纳入

2028年美国洛杉矶奥运

会,发展这项运动的价值

为上的原则,人数多的活

动具有优先使用权。如果

是商业化场地,谁使用则

是市场行为。据一些球场

运营商反映 足球球队一

般是固定时间包场,飞盘

的订场时间则更灵活。从

某种程度上说,飞盘运动

不是抢地盘,反而"盘活

争反映出我国运动场地供

给不足的问题。据国家体

育总局 2019 年发布的全

飞盘与足球的场地之

国体育场地统计数据,截至2019年

底,全国有354.44万个体育场地,其

中足球场地10.53万个,是三大球类

运动中场地最少的。飞盘运动需要

平整、宽敞、柔软的场地,这让本就紧

俏的足球场又多了一群竞争者。场

地设施是开展运动的物质基础和必

要条件。破解飞盘与足球的场地矛

盾,关键是要解决城市运动场地短缺

场地供给不足。飞盘运动刚刚兴起,

需求陡然增多,但场地不是一天建成

的。我们今天看到的绿茵场,大部分

都是几年前城市规划的产物。虽然

首先,统筹谋划,超前布局,破解

了足球场地资源。

公共场地遵循利用率

和意义不言而喻

飞盘真的占了足球的

人感到"很受伤"

天津民俗专家、专栏作家由国庆 介绍,公历每年7月22日至24日,当 太阳到达黄经120度时,为大暑之始, 它是二十四节气中第十二个节气,也 是夏季最后一个节气。此时节,我国 大部分地区天气非常炎热,经常会出 现 40 摄氏度的高温天气, 骄阳如烈 火,酷热难耐;当阴天下雨时,天气更 是闷得令人喘不过气来,如在蒸笼

大暑前后,土地湿润,天气炎热, 农作物生长最快,草木郁郁葱葱,蚱 蜢、蜻蜓、蟋蟀等昆虫也比较活跃,所 以有些地方的百姓在茶余饭后还有以 斗蟋蟀为乐的风俗。

小暑接大暑,大暑连三秋。大暑-到,也意味着秋天越来越近。唐代诗人 元稹说"大暑三秋近,林钟九夏移",这 里的"林钟"是古乐十二律之一,随着律 音响起,夏天(九夏)就要过去了

大暑前后大众该如何养生? 由国 庆结合养生保健专家的建议提醒,此 时节频现高温天气,要预防中暑,合理 安排工作,注意劳逸结合。

十四节气

司长韩国荣介绍,税务部门在精准服 务助企、分类施策增效、优化缴费服 务、主动接受监督等方面主动作为,

不断增强纳税人缴费人获得感。 据悉,税务部门通过本地征纳沟 通平台、电话、短信等多种渠道方式, 区分企业法定代表人、财务负责人、 办税(费)人员等不同群体,开展更具 针对性的税费支持政策推送。利用 税收大数据助力企业供需对接复工 复产,帮助困难企业进一步畅通产业 链、打通供应链,支持企业纾困解难, 今年5月份以来,已累计帮助3331户 企业实现购销成交金额90.59亿元。

更好实施大规模留抵退税政策, 让政策红利真正惠及有需要的企业, 就必须防止退税政策"红包"落入不法 分子"腰包"。"全国税务稽查部门始终 坚持以零容忍的态度,不断加大对骗 取留抵退税违法行为的打击力度,保 持了打早打小、以快制快、严查狠打的 高压态势。"税务总局稽查局副局长江 武峰介绍,截至7月20日,全国税务稽 查部门已查实涉嫌骗取或违规取得留 抵退税企业5558户,涉及留抵退税款 及挽回各类税款损失合计89.28亿元。

管培利 赵心仪